

以创新为动力 开启发展新征程

河北把发展高新技术企业和科技型中小企业作为战略性引领力量,健全工作体系、完善服务手段、强化金融支撑、加大政策供给,创新主体增长势头强劲

□ 白林 齐雷杰

“这样薄如蝉翼的屏幕,可实现180度折叠,其后续产业潜力无法估量。”在河北廊坊谷谷(固安)第6代AMOLED面板生产线展示台前,项目负责人张德强说,项目预计今年投产,将打破有关国家垄断,每年满足9000万部智能手机柔性屏需求。这个项目是河北当前科技创新领域发展的一个缩影。

空气质量显著提升,“6643”去产能工程圆满收官,经济运行稳中向好,深化供给侧结构性改革,产业转型升级和经济结构逐步调整,河北把创新作为高质量发展的第一动力,开启经济发展新征程。

创新主体增长势头强劲 四个“前所未有”显决心

伴随新型显示和智能终端、大数据、电子商务、高端装备制造四大产业集群兴起,廊坊市

2017年新增高新技术企业128家,是前5年高新技术企业新增数量的总和;专利申请量5000多件,同比增长近30%。

河北廊坊市长陈平说,着眼建设“科技之城、创新之城”,廊坊完善科技创新政策,出台30多项科技创新扶持政策,涉及壮大创新主体、构筑创新平台、扶持研发机构、促进成果转化、支持科研人员创业等15个方面。

河北把发展高新技术企业和科技型中小企业作为战略性引领力量,健全工作体系、完善服务手段、强化金融支撑、加大政策供给,创新主体增长势头强劲。去年,全省高新技术企业新增1079家,是2016年增幅的2.5倍多,总数达到3174家;科技型中小企业新增1.34万家,总数达5.5万家。

2017年,河北科技领域实现了四个前所未有。河北省科技厅厅长马宇骏说,全省高新技术企业新增超千家,增量之

大前所未有;科技型中小企业持续新增超万家,增势之强前所未有;万人发明专利拥有量增长超过1/3,增速之快前所未有;技术交易额增长超60%,增幅之高前所未有。

河北去年推进北斗导航、新能源汽车、科技惠民、科技治霾、粮食丰产、绿山富民等一批科技示范工程,在大数据、北斗导航、机器人、大型装备制造、新型显示、液晶玻璃基板、特种气体、新型药物制剂等方面形成了产业新优势,科技增粮达30亿斤,建设山区成果转化基地62个,农业科技进步贡献率达57%。

目前,衡水科技谷内建有科技创新孵化平台、研发楼、中试车间。中科衡水科技成果转化中心建成了绿色化工、能源材料、生命健康、节能环保四个中试平台,三个院士工作站,三个国家重点实验室衡水基地。

京津冀协同发展国家战略 实施4年以来,三地打造协同创新共同体,河北在北京南部打造京南国家科技成果转化示范区,旨在形成“京津冀、河北转化”的创新协作新模式。

京津冀协同发展国家战略实施4年以来,三地打造协同创新共同体,河北在北京南部打造京南国家科技成果转化示范区,旨在形成“京津冀、河北转化”的创新协作新模式。

距离北京约270公里的衡水市位于河北省南部,现有工业产业层次低,传统化工产业迫切需要转型升级。2017年,衡水高新区与中科院所属多家研究所对接合作,投资27.6亿元建设以衡水科技成果转化中心为核心的衡水科技谷,以此引领聚集发展新能源、新材料、大健康、高端装备制造四大战略性新兴产业,打通科研成果到产业化的最后一公里,助力当地产业向“存量绿色化、增量高端化”方向转型。

衡水只是一个缩影,如今,河北省对创新要素的聚集效应愈发凸显。

去年,河北工大电工装备智能化省部共建国家重点实验

室正式获批;新建国际科技合作基地15家,总数达到117家;新增院士工作站54家,总数达272家,进站院士近600名;引进高层次人才创新创业团队28个,总数达到103个。

京津的科研成果在河北的转化水平也逐步提升。据介绍,去年,河北省新建技术转移机构40家,总数达94家;与京津共建科技园区基地41个、创新平台49个、产业技术创新联盟26个;吸纳京津技术交易额164亿元,增长55.7%。

新旧动能加速转换 雄安冬奥提供巨大势能

过去的5年是河北发展进程中机遇叠加、极不平凡的5年,是去产能、调结构、治污、付出艰辛努力、取得重大进展的五年。旧的去了,新的从何而来?5年来,河北着力培育新动能,高新技术产业增加值从1301亿元增加到2392.5亿元,科技进步贡献率由44.2%提高到53%,大众创业万众创新加快发展。

当前,京津冀协同发展、规划建设雄安新区、筹办北京冬奥会为河北提供了巨大的发展势能,科技创新大有可为。

马宇骏说,河北着力建设雄安新区创新驱动发展引领区,支持做好雄安新区科技创新顶层设计,支持制定雄安新区创新驱动发展引领区实施方案,支持国家技术转移(雄安)中心、雄安新区中关村科技园等建设,积极创建雄安(石保廊)国家自主创新示范区。

同时,河北着力实施“科技冬奥行动计划”,围绕环境、生态、气象、安保、基础设施等开展应用研发,布局一批科技示范工程。在冰雪运动装备、可穿戴设备、新型材料、虚拟现实等方面加强研发应用,提升冰雪运动和冰雪产业发展水平。



江苏华西村:新春开工忙生产

目前,江苏省华西村的各家企业开始了紧张而忙碌的节后生产,力争实现新春开门红。图为2月27日,工作人员在华西棉纺厂生产车间工作。新华社记者李博摄

观察家

吉利新投资打动世界

□ 康逸

日前,吉利集团通过旗下海外企业主体收购德国车企戴姆勒股份公司9.69%具有表决权的股份。此次吉利入股戴姆勒,获得海外舆论和市场积极反应。

回想2010年吉利收购沃尔沃公司时,曾有欧洲媒体高喊“狼来了”,把吉利视为趁欧债危机扫货的“机会主义者”。如今,美国《华尔街日报》已把吉利对沃尔沃的收购视为成功的首例,看好吉利入股戴姆勒的合作前景。

此番转变背后,是“用事实说话”“用成绩说话”的结果。中企近年来在海外投资的多个实例、逐渐积攒起的好口碑,正在将疑虑转化为信任。

从沃尔沃近年来的发展来看,吉利对其投资无疑是一个双赢的结果。去年沃尔沃公司全球销量大幅增长,营业利润增长27.7%,达到创纪录的141亿欧元(约合17.6亿美元),让沃尔沃跃升为一个更加蓬勃发展的品牌。对吉利而言,收购沃尔沃也助力其在技术和管理层面再上新台阶,加

快了国际化步伐,也为此次入股戴姆勒奠定了基础。此次收购完成后,吉利将成为奔驰母公司戴姆勒最大的股东,并承诺长期持有其股权。德国媒体认为,吉利入股的显然不只是投资机会,还有现有汽车公司的发展战略,“李书福的兴趣应该是长期的”。

近年来,随着中国资本不断走向全球,遵循产业价值链进行全球配置、同时注重与外方互利共赢,那些抹黑中国海外投资动机的谎言也一个个被事实击破。吉利收购沃尔沃之后,沃尔沃根特汽车工厂重获生机,销量提升,并带动当地间接就业岗位上万个,成为中欧经贸合作、互利共赢的典范。在贸易保护主义思潮抬头背景下,中国通过扩大对外投资,积极推动国际经济合作,给外国企业和当地民众带来实实在在的好处。

相信随着中国与世界经济日益紧密,会有越来越多的海外人士认识到,中国投资着眼长远,倡导共商共建,谋求互利共赢。中国企业和投资将为世界经济不断注入新的动力。

相关资讯

山西银行业不良贷款实现“双降”

得益于推进供给侧结构性改革等措施

本报太原中心支行消息,截至2017年末,山西省银行业不良贷款余额794.3亿元,同比下降13.3%。银行业不良贷款率3.51%,环比下降0.59个百分点,同比下降0.99个百分点。

在过去一段时期内,山西银行业不良率持续攀升,影响了实体经济融资。随着供给侧结构性改革等一系列措施

推进,山西经济实现“由疲转兴”,银行业不良贷款也实现“双降”,但不良率仍处于较高水平。

截至2017年12月末,山西省银行业存款类金融机构盈利403.6亿元,同比增加84.4亿元,从银行类型看,股份制银行和地方金融机构盈利同比增加较多,分别增加66.6亿元、14.7亿元。(王劲玉)

强化金融服务创新 增加乡村金融供给

福建银行业服务乡村振兴计划日前出台

本报福州消息,“至2020年,电子交易占比达到75%以上”“服务乡村振兴的收费3年减免100项以上,让利20亿元以上”……日前,福建银监局出台《福建银行业服务乡村振兴战略行动计划》(以下简称《计划》),就未来3年内持续完善农村金融体系、强化金融服务创新、增加乡村金融供给等对辖区内银行业金融机构提出要求。

以服务中央提出的乡村振兴战略为核心,《计划》结合福建区域发展特点,突出支持四大重点领域发展,即支持特色

产业发展、基础环境建设、重点群体发展和文明乡风建设。为提升金融服务水平、加快金融创新步伐,《计划》提出将通过实行差异化的服务定位、打造智能化的服务网点、构建线上化的服务网络来优化服务体系,在金融服务质量、配套、质效上多管齐下。《计划》安排,福建银行业“线下”农村服务网点的“智能化”改造将于未来3年内每年增长10%以上,服务农村新业态、新模式、新主体的金融产品创新将达到100个以上。(黄鹏飞)



浙江义乌中国小商品城 迎来节后开市

2月27日,浙江义乌中国小商品城迎来节后开市,来自世界各地的客商开始新春第一波采购。开市首日,中国小商品城客流量达到22万人次,同比上升2%,其中外商同比增长1.14%。图为客商当日在中国小商品城国际商贸城挑选风筝。

新华社发(龚献明 摄)

下点儿“笨功夫” 乡野能挖出“大数据”

多年的信用体系建设和数据的积累,让浙江金融机构纷纷下沉到基层,为农民推行效率高、成本低的信用贷款,浙江农村无抵押担保信用贷款呈高速增长态势

□ 王俊雄

春节盘账,浙江临海东塍镇陶珠村农民徐亦胜靠加工彩灯销售逾千万元,这是他顶着血本无归的压力“二次创业”的成果。

2015年冬的一场大火,徐亦胜价值几百万元的库存彩灯付之一炬。第二天一早,当地农商银行负责人就来到他家,不是催着还30万元的贷款,而是实地调查后告诉他:追加50万元贷款,支持他“站起来”!

“老徐是踏实做事情的人,人品可靠。我们往里拉一把,他肯定能再起来;往外推一把,或许真的成坏账了。”当时入户调查的临海农商银行东塍支行行长卢端英说。

这家银行用了十几年时间,通过进村入户“扫街”的“笨功夫”,建立了一套农户信用档案,每户农家几口人、几间房、

子女工作、收支情况、有没有赌博等不良嗜好,翻翻信用档案一清二楚。

至今年年初,临海的农户信用档案已经建立26.37万户,占当地农户总数的94.52%。在整个浙江省,目前已建档1097.15万户,占全省辖内农户总数的92.79%。

这是中国最基层乡土版的“大数据”,量大面广且实时更新。趁着春节前后人最齐,信贷经理胡新楚跟村里的会计和老支书约好,进入他管辖的陶珠村,负责信用档案更新工作。

胡新楚入户调查发现,今年数据更新量不小:去年附近新开发的一批150套的商品房,有七八十套都是村民买的;村民卢亦君家新建了四层房屋,生产设备也搬进去了,评估资产可增加300万元……

数据登记后,胡新楚会跟会计、老支书等几位威信高的

老人坐下来协商,对授信计划进行校正。他要了解的情况包括农户在村内的人品、信用、个人能力、家庭和睦等无形资产,这些信用信息将转化为可以融资的社会资本。

台州是我国小微企业金融服务改革创新试验区。除农户采集外,胡新楚会将采集到的数据与台州信用信息共享平台,以及信用中国、信用浙江等政府数据库对接,作为研判放贷风险的依据。

“信用”之外还有“信用乡镇”“信用村”,贷款更便捷、利率更优惠。截至2017年末,浙江农信系统已经评定信用乡镇1204个,信用村(社区)2.7万个。

临海市永丰镇镇长单益波认为,“信用村”是一种集体荣誉和集体利益。在乡村振兴战略背景下,银行的这些举措,客观上有利于完善乡村治理。

从胡新楚2013年接手陶珠村,每年发放的8600多万元贷款中,从没出现过一分钱的逾期。村党支部书记胡伟乐摆出了两个理由:首先是农村民风淳朴,谁家恶意逃债,在村里肯定过不下去,且农民闹市场后诚信意识强了,“老赖”的名声传出去,谁也不跟你做生意;其次是集体共同维护,陶珠村是台州市级的信用村,贷款利率比别的村低,一户当“老赖”,全村不答应,真的没办法,大伙凑钱也要还上。

在临海农商银行,去年农户贷款余额为121.12亿元,不良率仅为0.48%;放大到浙江辖内农合机构,不良率1.1%。另一个统计是:至去年底,浙江省银行业平均不良率为1.64%。

农民讲信用、银行有信心,二者正形成良性互动,浙江农

村无抵押担保的信用贷款呈高速增长态势。

在浙江农村,越来越多的农民切实享受到了“诚信红利”。农民的“信用积分”,可以是诚信经营、爱岗敬业,也可以是道德高尚、孝敬父母。

卢仁伟是村里公认的孝子。卢端英说,像他一样被评为孝星的东溪山村村民,可享受低息贷款,10万元以内可随时放贷。

多年的信用体系建设和数据的积累,让包括浙江农信在内的金融机构纷纷下沉到基层,在发放农民最为常用的小额贷款时,可以推行效率高、成本低的信用贷款。

在前期农村信用档案建立的基础上,浙江农户可授信情况直接到农信柜台放款,或在手机银行、网上银行和近3万个助农取款点放款,实现了村村可办贷款。